

中共中央政治局常务委员会召开会议 进一步全面部署抗震救灾工作

会议开始时，习近平提议，出席会议的中央政治局常委为遇难同胞和英勇牺牲的战士默哀

会议强调，抗震救灾工作正处在关键时刻，要按照党中央统一部署，把抗震救灾作为当前一项十分重要的工作，以更加有力的举措、更加科学的方法，坚决完成好抗震救灾这项重大任务。

重点要抓好6项工作：

- ◆继续搜救被困群众、全力救治受伤人员。
- ◆妥善安排灾区群众基本生活。
- ◆抓紧做好基础设施修复和废墟清理工作。
- ◆做好恢复生产和灾后重建工作。
- ◆加强舆论引导。
- ◆加强对抗震救灾工作的领导。

新华社北京4月23日电 4月23日下午，中共中央政治局常务委员会召开会议，进一步全面部署四川芦山抗震救灾工作。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议开始时，中共中央总书记习近平提议，出席会议的中央政治局常委为遇难同胞和英勇牺牲的战士默哀。

会议听取了国务院抗震救灾指挥部关于四川芦山地震灾情和抗震救灾工作情况的汇报。

会议认为，四川芦山地震发

生后，经过各方面艰苦努力，灾区抢险救援、伤员救治、卫生防疫、群众生活安置、基础设施抢修、资金物资保障等各项工作都取得了重要进展。

会议强调，军队和武警部队要发扬我军不怕疲劳、连续作战的顽强作风，保持旺盛斗志和持续战斗力，按照中央统一部署，继续当好突击队，继续搜救被困群众，充分发挥军队医疗专业力量作用，协助安置群众，积极参加相关专业救援，协同开展卫生防疫。

会议指出，我们的前进道路不可能一帆风顺，一定会遇到这样那样的风险和挑战。我们要居安思危、增强忧患意识，随时准备迎接各种困难和风险。只要我们有准备，团结

一心，共同应对，就完全能够从容应对途上的各种复杂局面，战胜各种可能出现的艰难险阻。

会议强调，“多难兴邦。”“艰难困苦，玉汝于成。”越是在困难的情况下，越是增强全党全国各族人民同舟共济的凝聚力，越是鼓起越是艰险越向前的精气神。要大力宣传这次抗震救灾斗争中涌现出的模范人物、崇高思想、先进事迹，为中国精神、中国力量增添新的正能量，鼓舞和动员全党全国各族人民更加紧密地团结在以习近平同志为总书记的党中央周围，在中国特色社会主义道路上众志成城为实现党的十八大作出的战略部署而团结奋斗，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

灾情

死亡人数升至193人

新华社北京4月23日电 (记者崔静) 来自民政部的消息，据四川省民政厅4月23日6时统计，四川省芦山“4·20”7.0级强烈地震已造成193人死亡、25人失踪、12211人受伤。

据统计，地震已造成四川雅安、成都、广元、绵阳、德阳、南充、广安、遂宁、内江、乐山、自贡、宜宾、达州、资阳、巴中、眉山、阿坝、甘孜和凉山19个市州115个县199万余人受灾；193人死亡，其中雅安市173人、成都市8人、甘孜州5人、眉山市1人、德阳市3人、乐山1人、阿坝州2人；25人失踪，其中雅安市宝兴县18人、芦山县3人、天全县2人，阿坝州小金县1人、金川县1人。

已记录到余震3543次

新华社北京4月23日电 (记者余晓洁) 记者从中国地震局了解到，截至23日16时，四川省雅安市芦山县7.0级地震共记录到余震3543次，其中3.0级以上余震101次，包括5.0—5.9级4次，4.0—4.9级21次，3.0—3.9级76次。

针对芦山地震后余震不断，四川省地震局工程地震研究院院长周荣军表示，与其他7.0级地震相比，芦山地震余震的数量明显偏多。但与震级更大、破裂长度更长的汶川8.0级地震相比，芦山地震余震的数量将少于汶川地震余震数量。

灾区卫生状况亟待改善

23日，“72小时黄金救援期”已过，记者在芦山地震灾区采访发现，通过互助自救、赈灾发放等方式，目前受灾群众吃饭、饮水问题暂时能够克服。但是，灾区卫生状况仍然亟待改善，特别是饮水、厕所卫生等问题突出，有关方面应该加强卫生防疫，全力避免灾后疫情发生。

芦山地震卫生应急救援前线指挥部指挥长、四川省卫生厅副厅长张祖芸说，饮水不安全是一个突出问题，部分群众还出现了腹泻症状，卫生部门已经组织一台水质检测设备运往灵关镇。

受灾群众上厕所也是一个突出问题。在灵关中学集中安置点，有上千群众搭建帐篷在此居住，但只在教学楼内有几个厕所。由于无水无电，厕所无法冲洗，遍地流淌着粪便，已经无法下脚。由于厕所太脏，部分群众还跑到附近野地、菜地里大小便。

(新华社四川芦山4月23日电)



震中产子

4月23日，芦山县太平镇临时帐篷医院内，产妇杨艳在军医的帮助下产子。

当日是四川省雅安市芦山县发生7.0级地震的第四天，记者在芦山县太平镇政府旁临时搭建的医疗帐篷里见证了生命的奇迹，成都军区总医院的十多名医务人员和现场志愿者帮助一位20岁孕妇杨艳顺利产下一个儿子。10时16分，一个新生儿在余震中诞生，现场取名陈其瑞，目前母子平安。

(新华社发)

中科院遥感评估显示

地震对大熊猫栖息地影响较小

新华社北京4月23日电 (记者吴晶晶) 雅安是大熊猫的故乡，地震中大熊猫的情况格外受到关注。中科院遥感与数字地球研究所针对雅安市大熊猫栖息地生态环境开展了紧急评估，初步推测芦山地震对大熊猫栖息地生态环境影响较小。中科院遥感与数字地球研究所所长王心源介绍，对宝兴等重灾区震后航空遥感影像解译显示，该区域目前滑坡总规模不是很大，没有出现像汶川地震时发生山体大面积垮塌的情况，出现滑坡的地方大多靠近人口密集区

域，离大熊猫活动的区域较远，因此对大熊猫栖息的环境影响较小。

中科院遥感与数字地球研究所所长王心源介绍，对宝兴等重灾区震后航空遥感影像解译显示，该区域目前滑坡总规模不是很大，没有出现像汶川地震时发生山体大面积垮塌的情况，出现滑坡的地方大多靠近人口密集区

影响相对较轻的范围内。

四川大熊猫栖息地是全球最大、最完整的大熊猫栖息地，为第三纪原始热带森林遗迹，也是最重要的圈养大熊猫繁殖地。这里也是小熊猫、雪豹及云豹等全球严重濒危动物的栖息地，还是世界上除热带雨林以外植物种类最丰富的地区之一。

民政部

增调3万顶帐篷

新华社北京4月23日电 (记者崔静) 民政部23日从合肥、郑州、南宁等3个中央救灾物资代储库向四川芦山地震灾区增调3万顶帐篷，帮助做好受灾群众临时生活安置工作。

此前，根据灾区需求，民政部已从武汉、长沙、西安、兰州、成都、合肥和昆明等7个中央救灾物资代储库向四川省调运5万顶帐篷、10万床棉被和1万张折叠床。22日下午，民政部还向灾区紧急调运了200个简易厕所。

交通运输部

外省交通救援队暂不前往灾区

新华社北京4月23日电 (记者林红梅) 交通运输部新闻发言人何建中23日在区间表示，交通运输部已下发通知，要求四川省外的各级交通运输主管部门和有关单位，未经批准暂不组织抢险救灾力量前往灾区救援。对于灾区确有需要的，交通运输部将根据四川省交通运输厅提出的需求统一安排。

何建中说，地震灾区地处河谷地带，公路抢通作业面狭窄，交通不畅，大量人员前往灾区将给抗震救灾带来新的困难。

成都军区空军

捐赠200台柴油发电机

新华社成都4月23日电 (记者张玉清) 成都军区空军23日下午向灾区捐赠200台柴油发电机。

这批发动机重54千克，高效、节能、重量轻、功率大，最大功率3.0千瓦。

地震发生后，成都军区空军立即集结医疗救护、工程抢修、饮食保障、机动运输等应急分队赶赴灾区，在受灾严重的芦山县龙门乡等处开设4个备降场，建立“空中生命通道”。

香港

李嘉诚基金会捐3000万港元

新华社香港4月23日电 (记者高路) “4·20”四川芦山强烈地震发生后的第四天，香港各界对灾区的关切有增无减，继续通过捐款表达对灾区民众的关怀与支持。

当天，李嘉诚基金会和霍英东基金会分别通过中央人民政府驻港联络办公室向灾区人民捐赠了3000万港元和500万港元，希望能够帮助灾区人民早日脱离困境，重建家园。

23日，中联办收到的各界捐款累计达5300多万港元。

此外，截至23日下午3时，香港红十字会共收到捐款约494万港元。香港红十字会将继续根据灾民需要，计划下一步的赈灾行动。

澳门特区政府

捐助1亿澳门元

新华社澳门4月22日电 (记者蒋丽娟) 记者22日从澳门特区政府发言人办公室了解到，澳门特区政府决定拨款1亿澳门元支持四川雅安芦山地震灾区救灾工作。

20日四川雅安芦山县发生强烈地震后，行政长官崔世安高度关注，于地震发生当日向四川省省委、省政府发出慰问电。随后，崔世安指示特区政府社会文化司司长张裕，利用原有的“支持四川地震灾后重建协调小组”机制与四川省地震灾区沟通，全力配合支持救灾工作。

台湾当局

向地震灾区捐款100万美元

新华社台北4月22日电 (记者陈斌华 陈君) 记者从台湾当局两岸事务主管部门“陆委会”获悉，台湾行政管理机构22日决定，参照青海玉树地震、甘肃舟曲泥石流等灾害，向四川芦山地震灾区捐款100万美元，通过海基会转交海协会，协助当地灾后重建。

“陆委会”当天也邀集当局有关单位和岛内主要慈善团体，就协助芦山震灾事宜进行协调，了解各慈善团体对于救灾或协助重建的规划、准备与投入情况，以在大陆方面提出需要时，能有效运用资源，协助赈灾。